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ОСОБЛИВОСТІ ФАКТУРИ У БАНДУРНІЙ МУЗИЦІ Г.ХОТКЕВИЧА 
 
Анотація. Стаття присвячена аналізу фактури в інструментальній музиці 

Гната Хоткевича на основі розгляду декількох найцікавіших його творів – 
"Одарочки", "Невольничого ринку у Кафі" та "Поеми про Байду" . Подаються 
приклади музичного матеріалу. Розкривається особливість врахування Г.Хоткевичем 
специфіки виконавських зручностей на інструменті. Матеріал містить висновки з 
аналізу структур та фактури цих творів. 

Ключові слова: Гнат Хоткевич, бандура, інструментальна музика, фактура. 
 
Аннотация. Статья посвящена анализу фактуры в инструментальной музыке 

Хоткевича на основе рассмотрения нескольких интересных его произведений – 
"Одарочка", "Невольничьего рынка в Кафе" и "Поэмы о Байде". Подаются примеры 
музыкального материала. Раскрывается особенность учета Г.Хоткевичем специфики 
исполнительских удобств на инструменте. Материал содержит выводы из 
структурного анализа фактуры этих произведений. 

Ключевые слова: Хоткевич, бандура, инструментальная музыка, фактура. 
 
Annotation. The article is devoted to the analysis of the invoice in the instrumental 

music of Hnat Chotkevych based on the consideration of some of his most interesting 
works – "Odarochki", "The Slave Market in Kafi" and "Poems about Baida". Examples of 
t musical material are provided. The peculiarity it is reveled of the consideration of the 
specificity of the performer's convenience on the instrument by H. Chotkevych. The 
material contains conclusions from the structural analysis of the invoice of these works. 

Key words: Hnat Chotkevych, bandura, instrumental music, texture. 
 
 
Актуальність теми, зазначеної у назві розвідки, зумовлена 

недостатністю аналітичних, досліджень, які б торкалися інструментальної 
творчості Гната Хоткевича, зокрема особливостей фактури творів, що 
виконуються на бандурі харківського типу.  

Огляд останніх публікацій: Значна кількість науковців дослід-
жували життя та творчість Гната Мартиновича Хоткевича. Вчені аналізують 
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постать Гната Хоткевича як музиканта, педагога, засновника Гуцульського 
театру. Це – Супрун Н.О. "Гнат Хоткевич – музикант" – розглядає його 
композиторську творчість,[3, с.279] Семенюк М. В. "Музична діяльність 
Гната Хоткевича в контексті української літератури першої половини 
ХХ ст. (за матеріалами Центрального Державного історичного архіву)" – 
аналізує більшість репрезентованих зразків камерно-вокальної, вокально-
симфонічної, інструментальної та та музично-сценічної творчості Гната 
Хоткевича [2, с.160], Зінків І. Я. "Бандурна творчість Гната Хоткевича: між 
традицією і модернізмом", де висвітлює жанрові класифікації бандурних 
опусів й окреслює риси модернізму митця та характеризує найпоказовіші з 
них під кутом зору тих нових тенденцій, що були внесені Хоткевичем у 
розвиток української бандурної творчості 1910-1930-х років[1,с.96-105] та 
ін. Незважаючи на об’ємну літературу, ми констатуємо недостатню 
кількість досліджень, які б стосувалися аналізу особливостей фактури у 
бандурній творчості Гната Хоткевича.  

Мета статті: дослідити особливості фактури в інструментальних 
творах Гната Хоткевича, які є складовою репертуару бандури, і тісно 
пов'язані з особливостями звукотворення на інструменті та розвитком 
бандурної техніки.  

Виклад матеріалу. Визначну роль у формуванні сучасного 
професійного бандурного мистецтва відіграв Г.Хоткевич. З його іменем 
пов’язане становлення та розвиток репертуару для академічної харківської 
бандури в 1910–30-х роках. Композитор-бандурист перший почав серйозно 
перейматися станом бандурної справи в Україні і був першим з українських 
митців, хто послідовно й цілеспрямовано ставив і вирішував завдання ство-
рення професійного репертуару для бандури в усьому його різноманітті.  

Працюючи над удосконаленням конструкції інструмента, Г. Хотке-
вич брав за основу діатонічну бандуру з 8 басами і 23 приструнками та 
наголошував на її хроматизації. Він удосконалив харківський спосіб гри та 
постійно створював педагогічний і концертний бандурний репертуар.  
Г. Хоткевич був першим, хто скомпонував інструментальні п'єси для 
бандури. Нам відомо лише небагато з них, зокрема "Невільничий ринок у 
Кафі" (1913 р., друга ред. 1928 р.), "Одарочка", "Байда", "Зоре моя вечір-
няя", "Осінь", варіації на тему "І шумить, і гуде", "Танок", "Баляда" (у формі 
варіацій), "Ранок", ціла низка етюдів на різні види техніки та ін. [4, с.92]. 

Особливості бандурної фактури Г.Хоткевича пов’язані з харківським 
способом гри, коли розташування інструменту, паралельно до корпусу 
виконавця, дозволяє повноцінно використовувати обидві руки бандуриста 
по всьому діапазону бандури. Гнат Хоткевич вдосконалив такий спосіб гри 
на бандурі, який використовували слобожанські кобзарі, давши поштовх 
для професійного розвитку бандури як інструмента і бандурного мистецтва 
загалом.  
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У своїх творах композитор залучає широке розмаїття віртуозної 
фактури, зокрема зіставленням сегментів мелодії, викладом мелодії у 
сплетінні віртуозних фігурацій супроводу, пасажами тощо. Міра інтен-
сивності фактурних змін, ступінь зв'язності форм музичного викладу 
творить наскрізний фактурний розвиток.  

У залежності від жанру , форми, музичного стилю твору, від його 
образного змісту Г.Хоткевич віддає перевагу тим чи іншим засобам 
художньої виразності. Наприклад, у творах маршового характеру, жартів-
ливого і танцювального композитор переважно дотримується гомофонно-
гармонічної, акордово-гармонічної фактури, хоч при цьому зовсім не 
забуває про мелодизацію окремих ритмо-гармонічних послідовностей.  

 
Фрагмент з твору "Невольничий ринок у Кафі" 

 
Також у творах Гната Хоткевича притаманна нескладна фактура, з 

чітким розподілом на мелодичну лінію та типові формули поєднання басу з 
ритмічною фігурацією. 

 
Фрагмент з твору "Одарочка" 

 
 
Як характерний момент для відтворення фольклорної ідеї в творі 

автор уклинює в текст обігрування наївної невимушеної гармонічної 
послідовності Т-Т-Д-Т, на основі якої у східнослов'янській музично-
фольклорній практиці будується значна частина жанрових зразків (танцю-
вальних мелодій, награвань, частівок та ін.) Розробляючи цей епізод у 
подальшому проведенні, автор дещо збагачує гармонічне його забарвлення 
через утримання тонічного звуку при зміні гармонічної функції. 

Співвідношення мелодії та супроводу має подвійне значення: 
вертикальне (одночасне звучання фактури) та горизонтальне (послідовна 
зміна фактурних конструкцій). Характерним явищем є гомофонний склад, 
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який базується на взаємодії мелодії та ритмо-гармонічної фактури супро-
воду. Особливої уваги вимагає горизонтально-послідовне співвідношення 
мелодії та супроводу, що полягає у варіантах зміни їх взаємодії. Велику 
роль вони відіграють у певному типі процесів розвитку динаміки, 
визначеності подання музичного матеріалу, розподілу супроводжуючих 
голосів та ліній. Збалансованість фактурної взаємодії мелодії та супроводу 
позитивно впливають на композиційну будову та агогіку твору в контексті 
визначення особливостей творчого задуму.  

 
Фрагмент з твору "Невольничий ринок у Кафі" 

  
 
Як виконавець-віртуоз, Гнат Хоткевич збагатив гру на бандурі 

значною кількістю виконавських нюансів і відкрив потенційні можливості 
інструмента, які не застосовувалися народними музикантами. Крім усклад-
нення технічних і виразних засобів, митець переробив твори кобзарського 
репертуару в контексті власної інтерпретаторської концепції, залишивши 
найхарактерніші для кобзарських рецитацій варіанти фактури.  

У творах композитора запропоновано нові виразові прийоми – вперше 
запроваджених автором довгих та коротких ґлісандо (запозичених з арфи).  

 
Фрагменти з творів: 
"Одарочка" 

 
 
"Байда" 
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Важливим чинником у створенні образної системи є застосування 
нових виразових прийомів, перенесених на бандуру з інших інструментів – 
флажолетів (зі струнно-смичкового інструментарію), використання техніки 
рівноправної гри обох рук, які втілювати на інструменті не так уже й 
просто. Пошуки у сфері нових акустичних звучань бандурного тембру 
привели Хоткевича до експериментування з шумовими ефектами (зокрема, 
шумовими глісандо), які стали вихідним пунктом для подальших нових 
темброво-акустичних експериментів наступних поколінь композиторів-
бандуристів української діаспори.  

 
Фрагмент з твору: "Невольничий ринок у Кафі" 

 
 
Також Гнат Хоткевич використовує фактурне остинато квінт, яке є 

фоном для розгортання мелодії на початку творів "Невольничий ринок у 
Кафі" та "Байда". Цей прийом він перейняв від слобожанських кобзарів. 
Саме тут виявляються риси музичної естетики композитора, пов'язані з 
прагненням яскравої динамічності, контрастності, активного становлення 
музичного матеріалу.  

 
Фрагмент з твору "Невольничий ринок у Кафі" 

 
 
Відтворення бандурної фактури у творах Г.Хоткевича має також і 

специфічні виконавські проблеми. Як виконавець-віртуоз, Гнат Хоткевич 
збагатив гру на бандурі значною кількістю виконавський нюансів і відкрив 
потенційні можливості інструмента, які не застосовувалися народними 
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музикантами. Це докладно видно, коли ми порівнюємо харківську бандуру з 
бандурою чернігівського типу. Деякі ходи можна заграти й на харківській 
бандурі, чого не скажеш про чернігівську, але багато з них зовсім 
недоступні через те, що вони вживають дуже широкі інтервали та акорди, 
які на чернігівській бандурі незручно грати. Крім того, коли акорди 
розібрати і грати мелодично, то можна спостерігати й інші цікаві речі. 
Зокрема, теоретично такі комбінації можна грати й на чернігівській бандурі, 
але тоді рука мусить дуже багато працювати і скакати з однієї позиції на 
іншу. А це дуже втомлює, на противагу харківській бандурі, де руки 
стабільно знаходяться на певних акордах, а пальці мають змогу легко 
перебирати різні ноти.  

Одними з виконавських проблемам, які потребують уваги, є техніка 
ведення мелодичної лінії терціями. Тема мелодичної лінії терціями вико-
нується прийомом ковзання, яким заповнюють палітру звучання музичної 
тканини. Щоб досягти гнучкого фразування і вправної гри, потрібне 
відчуття легкості і гнучкості у зап'ясті руки. Також слід звернути увагу на 
використання специфічних форм глісандо, яке починається і закінчується на 
певних нотах. При цьому потрібно витримати метроритмічну пульсацію.  

Отже, харківська та чернігівські бандури у порівнянні характери-
зують себе у таких аспектах: спосіб тримання – його вплив на широту 
розповсюдження звукових хвиль самої бандури; можливість повноцінного 
використання рухо-моторного апарату рук для рівномірної об'ємності 
звучання бандури по всьому діапазону; координаційна зручність вико-
навства (акустична, зорова).  

Окремої уваги заслуговує так звана фактурна драматургія, яку можна 
прослідкувати, розглядаючи залежність фактури від ладо-гармонічних та 
структурних змін. Фактурна драматургія у творах Гната Хоткевича 
безпосередньо зумовлюється розвитком динаміки. При крещендо фактура 
ущільнюється, заповнюється музична тканина твору . 

 
Фрагмент з твору "Невольничий ринок у Кафі" 
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У кульмінаційних моментах часто використовується монодична фактура. 
 
Фрагмент з твору "Байда" 

 
 
Композційно-драматургічні прийоми повторів, ритмічного й 

мелодичного остинато створюють постійний рух .  
 
Фрагмент з твору "Одарочка" 

 
 
Фактурна драматургія у творах Гната Хоткевича розвивається 

прозоро, передбачає стійкість структури та гармонії. З розвитком мелодії 
фактура ущільнюється, після чого відбувається невеликий спад. І на 
завершення фактура твору знову стає прозорою. 

 
Висновки. Отже, у своїй композиторській діяльності Гнат Хоткевич 

спирався на харківський тип музикування інструменту який побутував у 
слобожанських кобзарів. Саме Хоткевичу належить ідея використання 
шумових бандурних ефектів таких як довге та коротке глісандо. Виконавські 
проблеми визначаються тим, що Гнат Хоткевич грав на харківській бандурі, 
де дві руки повноцінні, але при перенесенні фактури на чернігівську бандуру 
виникають складності. Фактурна драматургія у творах безпосередньо 
зумовлюється розвитком динаміки, кульмінаційних моментів, композиційно- 
драматургічних прийомів створюючи постійний рух. Новаторський підхід та 
винахідливість до написання творів дали великий поштовх у розробці бан-
дурної музичної фактури. Оригінальність матеріалу, віртуозність, складність 
у виконанні, цікавий вклад фактури – ось основні ознаки фактурного 
матеріалу в бандурному викладі матеріалу Гната Хоткевича. 
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